
 1 / 8 

辽宁省实验中学 2014—2015 学年度下学期期中阶段测试 

高一地理试卷 

考试时间：60 分钟  试题满分：100 分 

命题人、校对人：王博洋、关志刚 

一． 选出最符合题意的唯一选项（每题 2分，共 70 分） 

几乎像永恒的约定，每当季节变换，生活在阿尔泰山、天山、帕米尔高原的农民便开始

“搬家”；从山前平原搬到深山里，再从高山带回到河谷低地或沙地。他们敏锐地踩着季节

的节奏，与之周旋、适应，永远在路上。当南方地区的农民以某处固定的“家”为阡陌世界

的核心时，新疆的农民却将“转场”当做了生活的本身，并因此形成了新疆才有的行吟诗人

般的生活。阅读上述材料并完成 1—3问题。 

1．材料中所述的“搬家”或“转场”在地理学中被称为 

A．迁移农业           B．混合农业 

C．乳畜业             D．游牧业 

2．材料中所述地区与季节对应关系较为科学的一组是 

A．山前平原—夏季        B．高山－春季 

C．河谷低地－冬季        D．沙漠－秋季 

3．上述现象产生的原因属于 

A．垂直地带性分异                       B．非地带性分异 

C．从沿海向内陆的地域分异              D．从赤道向两极的地域分异 

读“世界某自然带分布示意图”(阴影部分)，回答 4—5题。 

 
4．该自然带的名称是 (   ) 

A．热带雨林带         B．热带草原带 

C．热带荒漠带         D．亚热带常绿硬叶林带 

5．影响该自然带分布的最主要因素是(    ) 

A．纬度位置             B．洋流性质 

C．大气环流             D．地形地势 

读亚寒带针叶林带分布范围示意图。完成 6—7题。 
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6．导致亚寒带针叶林在大陆东西两岸分布的纬度差异的主导因素是 

A．地形       B．水分       C．洋流        D．大气环流 

7．亚寒带针叶林带气温年较差大，对其原因分析正确的是 

A．针叶林，对气温的调节作用弱 

B．纬度高，年内太阳辐射变化大 

C．海拔高，大气逆辐射作用较弱 

D．距海远，受海洋调节作用较小 

下图为我国某山地垂直自然带谱示意图。读图完成 8—9小题。 

 

8．该山地垂直自然带谱①、②、③、④中，可能出现 

A.热带草原带   B.常绿硬叶林带  C.热带雨林带   D.针阔混交林带 

9．该山地南坡永久冰雪带下限的海拔高度比北坡低，是因为 

A.北坡降水较少，积雪量少于南坡     B.南坡植被茂密，地面昼夜温差小 

C.北坡气温较低，地面辐射强度小     D.南坡空气稀薄，大气保温作用弱 

下图是北半球某地 2013 年降水量逐月累加柱状图。读图，回答 10—11 题。 

 

10．该地水循环最活跃的季节是 

A．春季      B．夏季      C．秋季      D．冬季 

11．该地的地带性植被是 

A．亚热带常绿阔叶林        B．亚热带常绿硬叶林 

C．温带落叶阔叶林          D．热带草原 
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如图示意某山地顶峰周边的情况,阴影部分为终年积雪,甲、丁两地气温相同。据此回答

12—13 题。 

 

 

12．甲、乙、丙三地按气温由高到低排序,正确的是 

A、甲、乙、丙          B、甲、丙、乙 

C、丙、乙、甲          D、丙、甲、乙 

13．该山地南坡属于 

A、阳坡和迎风坡         B、阴坡和背风坡 

C、阳坡和背风坡         D、阴坡和迎风坡 

抚养比是指人口中非劳动年龄人口数与劳动年龄人口数之比。当总抚养比≤50%时称为

人口红利期。下图是我国沿海某省 2000-2010 年抚养比变化 。据此回答 14—15 题。 

 

14．该省开始进入人口红利期的时间 

A．2000～2002 年之间             B．2004～2006 年之间 

C．2006～2008 年之间             D．2008～2010 年之间 

15．该省 

A.人口出生率上升        B.养老保障负担加重 

C.工业化水平降低        D.企业“用工荒”加剧 

读北京市 2010 年各年龄段就业人口中户籍与外来人口比重图（下图），完成 16—17 题。 

 



 4 / 8 

16．由上图可知 

A. 30 岁以下的就业人口以户籍人口为主 

B. 外来就业人口多在 40岁以下 

C. 外来就业人口加速了北京人口老龄化 

D. 北京市人口增长率为较低水平 

17．根据图中信息反映的问题，北京市应当 

①发展服装、电子装配产业    ②稳步提高房屋租售价格 

③促进养老服务产业的发展    ④推进“单独二孩”政策 

A. ①②         B. ①③       C. ②③       D. ③④ 

下图表示四个国家的人口出生率和人口死亡率。读图回答 18—19 题。 

 

18．四个国家中人口自然增长率最高的国家是 

A.①         B.②         C.③        D.④ 

19．四个国家中人口增长模式属于高——高——低型的是 

①         B.②         C.③        D.④ 

读“我国近年来的人口变化情况表”，完成 20—21 题。 

年 份 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

总人口(万人) 131 448 132 129 132 802 133 474 134 091 134735 

出生率(‰) 12.09 12.1 12.14 12.13 11.9 11.93 

死亡人口(万人) 892 913 935 943 951 960 

20．我国 2011 年的人口自然增长率约为 

A．4.79%             B．0.479% 

C．7‰               D．7% 

21．表中数值反映我国人口 

①人口出生率一直在下降                  ②人口死亡率一直在上升 

③人口自然增长率一直在下降              ④人口总数在减少 

A．①②          B．①③           C．②③          D．②④ 

 

“钟摆族”是指工作在城市中、生活在郊区或其他城市，两处奔波的职场人士。“潮汐

车道”是指根据交通流量的变化，通过交通指示标志，对车辆行驶方向进行适时调整的车道。

根据以上材料并结合右上图，回答 22—23 题。 
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22．关于我国“钟摆族”的说法，最可信的是 

A、产生得益于交通条件的改善      B、购房主要考虑政府政策 

C、大多为外来务工人员            D、形成与城市化进程无关 

23．设置“潮汐车道”的主要目的是 

A、加强城市交通管理       B、美化城市道路景观 

C、优化配置道路资源       D、缓解交通拥堵状况 

2014 年 9月 16 日，国务院总理李克强主持召开推进新型城镇化建设试点工作座谈会，

在会上总理指出要通过新型城镇化建设，逐步减少大规模人口“候鸟式”迁徙。每年农民工

在年前大量离开，到年后大量回城，这种候鸟式迁徙，已经不符合发展要求。完成 24—25

题。 

24．大量数据显示 2014 年春节前从成都到北京的旅客增多，原因最可能是 

A．成都经济发展水平超过北京 

B．大量在成都打工的北京人回家过年 

C．成都过年时消费水平比北京高 

D．成都老年人前往北京的孩子家过年 

25．2014 年春运期间邻近省区和省区内短距离迁徙人口大幅增加，原因可能是 

A．春节游客多，长途旅行不安全 

B．城市群崛起，就近就业的劳动力增多 

C．春运压力大，就近换乘其它交通工具 

D．冬季气温低，短途旅游更适宜 

下图为 2000～2008 年我国东部某市人口增长率变动图。读图回答 26—27 题。 
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26．该时段内，该市人口总量最大的年份是 

A．2003 年   B．2005 年 

C．2004 年   D．2008 年 

27．2004 年后该市人口机械增长率明显下降的主要原因是 

A．人口自然增长率提高   B．出现逆城市化 

C．产业转移和升级       D．城市居住用地紧张 

下图为“某城市地价空间分布示意图”，读图完成 28—29 小题。 

 

28．该市不同地点中交通通达度最高的是 

A.甲地            B.乙地 

C.丙地            D.丁地 

29．上述地点最有可能位于 

A.高级住宅区          B.工业区 

C.商业中心            D.主干道与外环道路交汇点 

下图为不同城市居民上下班拥堵所花时间与其忍耐极限时间比较图。回答 30—31 题。 

 

30．交通最拥堵及居民对交通拥堵感受最痛苦的分别是 

A.北京 重庆         B.武汉 广州 

C.北京 西安         D.南京 成都 

31．为解决大城市的交通拥堵问题，下列措施不可行．．．的是 

A.发展城市立体交通             B.开辟公交专用车道 

C.减少主干道红绿灯             D.加强城市交通规划 
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下图示意我国某城市发展过程中的三个阶段。读图完成 32—33 题。 

 

32．图中直接表现出来的城市化的主要标志是 

A．城市人口数量增大                 B．城市用地规模扩大 

C．城市人口在总人口中的比重变大     D．城市交通网日益完善 

33．从Ⅱ阶段到Ⅲ阶段，该城市生产企业大部分由城区迁移到郊区，原因有 

①城区用地紧张，地价上涨   ②城区交通拥堵 

③城区环境污染日益严重     ④郊区基础设施日益完善 

A．①②             B．①②③ 

C．①②④           D．①②③④ 

珠江三角洲曾是我国重要的商品粮、桑蚕和蔗糖基地，但这些已成为历史。传统的“桑

基鱼塘”变成“杂基鱼塘”，基面改种蔬菜、花卉、水果等，大量的农田变成了果园、花卉

基地、无公害蔬菜基地、特种禽渔业养殖场。据此回答 34—35 题。 

34．珠江三角洲的基塘生产属于 

A、混合农业             B、乳畜业 

C、水果园艺业           D、商品谷物农业 

35．珠江三角洲传统的“桑基鱼塘”转向“杂基鱼塘”，这种变化主要是 

A、农业技术改进          B、国家政策的改变 

C、劳动力的转移          D、市场需求的变化 

二、综合题（共 3小题，30 分） 

36.读“人口人口增长模式示意图”，回答下列问题（10分）： 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）图中斜线部分表示人口           率。 

（2）图中 A阶段主要特征是：人口的出生率和死亡率都比较     ，自然增长率    ，且波

动较大，人口增长处于      增长状态。 

（3）图中处于增长减缓阶段是      （填字母）。目前按经济发展水平，               国

家或地区从总体上看应属于该类型。 
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（4）图中人口死亡率下降最明显的是         阶段（填字母）；图中人口年龄结构呈老年

型，世代更替缓慢的是       阶段（填字母）；我国人口增长阶段正处于       向       过

渡的阶段。 

37.阅读有关城市化发展图表，回答(10分) 

 

（1）在1800—1850年、在1850—1890年等依次六个时间段中，日本城市化水平增幅最快的

时段在__________________。 

（2）目前英、美、日等国的城市化速度______,目前出现_________现象。 

（3）我国城市化在_________年前发展缓慢。目前发展速度较________，这表明我国社会经

济发展速度较_____________，城市化过程中存在问题有                                                                                                            

                                               。 

 

 

38.读影响农业区位选择的主要因素图，回答下列问题。（10分） 

 
(1)填出图中字母代表的内容。 

A．________，B.________，C.________，D.________，E.________。 

(2)图中字母所示的因素中，制约着农作物的产量，而且关系到作物种类、耕作制度和栽培

方法的是________，在很大程度上决定农产品价格的是________，使市场和农产品生产在地

域上出现分离的是________。(用图中字母回答) 

(3)简述影响下列各农业生产的主导因素：上海城郊的乳牛、蔬菜、花卉业：________，江

南丘陵的茶树种植：__________。 


